

“白字先生”该痛定思痛

[今日话题]

记者昨天获悉,今年江苏高考作文题中,考生写一个错字就扣1分,重复错误不计,最高可以扣到5分。

(1月22日《现代快报》)

[读者快评]

苛刻规定当慎定!

“1分”对于考生来说,可能是重点大学与普通大学之间的分水岭;也可能是考中与落榜的天壤之别。然而这“一分”之差,却与考生的能力并没有本质的关联,因为在高考这样极度紧张的选拔性考试中,有哪位考生敢保证他在作文时能下笔字字正确?

倘若考生由于紧张,而在作文时落下一个错字,很可能就意味着他将与重点大学擦肩而过,更甚至与大学无缘!虽然扣分尺度,对每个考生来说是公平的,但我以为,这样的尺度过于严厉,也不能从本质上区分出考生的实际水平。

另外,在其它科目中为什

么对错字没有扣分的规定呢?要知道,汉字除了作文时可用,其他任何一个领域都少不了。那么,这些地方都应该要求汉字书写规范,否则必须被扣分,不然规范汉字的要求就没有普适性。 looseonefd

写错字扣分,好!

笔者以为,出台此项政策实在是太及时了,太好了!

首先,时下的中学生,网民占不小的比例,他们在网络聊天、论坛交流中使用网络语言不为过,可是一些学生将之移植到现实生活中,如在写作、书面交流,甚至在课堂中也频频使用网络语言,使学生和教师一头雾水不知所云,更重要的是对汉语言的污染和破坏。其次,一些老师在教学中忽视了对学生的写字训练和要求,一些学生写的字东倒西歪,高中生写的字像小学生写的,再加上现代电脑的普及,基本不重视字的书写。出台此政策目的是引起老师和学生对汉语言和写字的高度重视,因为,语言文字是中华

民族传统文化的重要组成部分,是文化的基石。

在文化和经济全球化的今天,我们更应该注意文化的传承,保护我国语言文字的独特性。 李建波

“菜鸟”算错别字吗?

现在不少学生由于电脑使用过多,提笔忘字的现象并不少见,通过这样一种举措,让更多的考生来关注汉字的写法,无疑能让他们更为重视母语,重视规范的语言表达。

不过光有规定还不够,将它如实地贯彻实施下去才能起到好效果。比如前年四川省就出现“有8个错别字,高考作文还获满分”的新闻,当时也有“3个错别字扣一分”的规定,为何还出现此情况呢?显然是阅卷老师打岔了!可如此歪曲规定,比没有规定的危害还要大啊!

也许对个人而言,写一两个错别字值得原谅,笔误嘛!可若放到全国范围内的选拔性考试,还是应该忘记个人得失,而要铭记:高考,应该是公平竞争!

同时,也别光惦记着扣分,还要想想“错别字”是怎样一个标准。比如随着网络语言的流行,“菜鸟”、“美眉”、“骨灰级”等早已渗透到现实中,“马甲”两字还登上了春晚这个大雅之堂,如果它们出现在高考作文中,算“错别字”吗? 小妮子

扣得心痛,才能痛定思痛

咱不否认错一字扣一分做得太过苛刻,但是,可以肯定的是此举的警醒意义更为重大。

高考作文考查的是考生对汉语言文字的运用能力,而错字则可以从侧面反映出考生的学习态度。现在刚上幼儿园的小朋友都折腾着学英语了,而事实上汉字还没认识几个,这种现象总让人觉得不是滋味,态度决定一切呀。再比如现在很多孩子写出来的汉字如现在在很多孩子写出来的汉字,实在让人不敢恭维,怎么回事?还是态度使然呀。

高考是个指挥棒,现在拿出一个重视汉语言文字的态度来,谁不认真对待,吃亏的就是谁! 千里孤雁

■有一说一

男子骑无牌助力车违规载人,被民警拦下后,不但不配合处理,还袭警。这一幕恰好被一路过的中学生完整拍下,为警方处理提供了有力证据。

(1月22日《现代快报》)

无证骑车本无理,打交警更不该,就等着治安处罚吧!

苏小妮

幸亏有中学生作证,否则警察真被反咬一口,跳进黄河都洗不清。 稀里糊涂 男子袭警证据确凿,中学男孩拍照立功。 benjamin 还好是打在头盔上,要是打在脑壳子上,警察岂不要受重伤?有种你和森泰去切磋切磋?看看哪个脑壳子开花? 南京农民

遍地都是摄像头,下次再做坏事可要“思考”一下了! 崔崔

无牌车违规载人,遭查处挥老拳暴力袭警——悔之晚矣;

有心人热情相助,见不平举手机积极取证——精神可嘉! 千里孤雁

一拳就把交警的头盔打裂,此男子真可谓大力士也,只可惜此拳用错了地方。

云中漫步

打警察,那是知道警察不会还手。遇到歹徒敢伸拳头,那才叫英雄好汉。慢慢聊

执法证据的获取,不能寄希望于偶然间路人用手机拍摄。应该在交警的执法头盔上加装摄像设备,这样就可以方便取证了。 近山

真的是“急中生智”,竟然喊出“警察打人了”,怎知丑态被拍,铁证如山。阿西木

“头盔被打得轻微开裂”!看来交警的防护装备也该升级换代才行啊。

神五神六

看来公共场合多一些监视器是件好事啊。 spider

■读者挑刺

读者姚先生等:1月10日B3版《帮助别人能得到快乐不信,你去问问“雷锋车队”》中第二段第九行“一年纪”应为“一年级”(记者 鲍铭东,编辑 张瑞,校对 广大)。

快报向广大读者致歉!欢迎举报差错,举报电话:96060

■七嘴八舌

心中要盛着“家乡”

老沈得知新模范马路要修隧道,特意给蒋宏坤市长写了一封信,希望留下路边碗口粗的梧桐树。“如果市政府在招标过程中,将保绿的责任写进施工合同中,那就万无一失了。”

(1月22日《现代快报》)

老沈只是一名普通的市民,但却对家乡的一草一木有着浓厚的感情,所以,他能够向市长直言。更可贵的,他不是随口提一个建议,而是做了大量的调查研究。如:用步子丈量马路宽度;查找城建资料等,使提出的建议更具有可操作性。类似老沈这样的好市民,并非个别。但也有一些市民却以漠然的态度对待家乡。前几天,发生了玄武湖垂钓事件,从照片上看,每一个垂钓者旁边都围着一群旁观者。虽然大家都知道玄武湖禁钓,但却没有一个人出面劝阻。每当钓起一条鱼,便激发起一阵喝彩,这在无形中更助长了这种不良行为。这些垂钓者和围观者,面对老沈的举动应该感到汗颜。南京是每一个南京人的,因此,市民们心中都应该盛着家乡,要像老沈那样,热爱家乡的一草一木。 浪遏飞舟

警服咋变“护身符”

昨天上午,京沪高速交巡警扬州二大队民警发现假警察,他的“警帽”和“警服”是花700多元买的,据称是“为了减少沿路麻烦”,一可以防车匪路霸,二可以逃避警察处罚。

(1月22日《扬子晚报》)

■评报圆桌

快报的小算盘打得真不赖

《用电、用气哪个更划算》这么一目了然的标题,相信很多读者都跟我一样立马就产生了一种赶快知道结果的冲动。不过记者先卖了个关子,对液化气与天然气先作了一个比较,在详实的描写中,让我这个外行人也明白了二者之间的差别:热值不同。

当然,这些都不是字面上的东西,就好比给一个不下厨房的人讲柴、米、油、盐,

估计对方左边耳朵听进,右边耳朵飘出。当然,记者也明白这个道理,所以通过剖析技术、成分等对成本的影响之后,拿出了小算盘。小算盘好,好就好在“噱里啪啦”一阵拨弄之后,让读者明明白白、清清楚楚。这不,一壶水烧开了,小算盘也敲完了,结果也出来了,不下厨房的也看懂了。

快报的新闻,不但贴近市

民,而且还教会了咱们精打细算,编者的用心真的做到了以民为本。不过,如果非要对这篇报道挑个刺,我觉得要是再用一个图表把结果体现出来会更好。当然,这也许是吹毛求疵,不过谁让我们对快报的要求就这么高呢!

草木菁华

本版言论仅代表作者个人观点

■评事街

温馨楼道让我们脸红

[新闻背景]

火瓦巷20号1幢1单元,是大院里许多居民最喜欢的地方。楼道整洁,没有令人讨厌的“牛皮癣”,每层窗户上还装上了窗帘,几幅抽象画点缀在墙壁上,就像家一样温馨。

(1月22日《现代快报》)

gigi836:只要有条件,谁都会把自己家装修得漂漂亮亮,花多少精力都觉得很自然。然而一道门槛两重天,与屋内“风景这边独好”形成鲜明对比的,却是公用部位“不修边幅”的尴尬。

有则短文,说国人在外捡拾风吹落地的“无主”白果,当地老外则因为“它不属于我”而目不斜视从容而过,这是因其“公”而不取。这位装修楼道的爱德华先生,将不属于自己的公用部位视为自己的一份责任,加以整修美化,这是因其“公”而不舍。一进一出对比之下,不能不令人思索,我们缺的也许并不是钱,而是一种对待公属之物的文化道德理念落差。

加肥猫:我们看到很多事情往往是这样:一个地方越是干净整洁,它就越不容易被弄脏,反之,如果某处出现污物无人清理,很快那里就会变成一个垃圾场。爱德华先生免费替楼道做了“美容”,结果是“所有居民都开始爱护楼道”恰恰也说明这个道理。现在好多地方都说公共场所环境难以管理,需要提高群众素质,难道群

对“老字号”无须感伤

[新闻背景]

精益眼镜店的掌门人正在准备第二次申报“中华老字号”。目前,南京的69家“老字号”已经消失了20家,不过,剩下的这些对于申报“中华老字号”的态度不尽相同。有的想申报但商标已经被别人注册,有的干脆就没有想到要申报。

(1月22日《现代快报》)

申猴:“老字号”消失了,原因无非有这么几种:一是商标意识不强,被人抢注了,如某眼镜店;二是经营理念落后,被同行PK掉了,如一些餐饮业的“老店”;再就是整个行业的没落,如南北货、绸布店等。凡此种种,有一个共同点,就是没有“与时俱进”。

“时代潮流浩浩荡荡,顺之者昌,逆之者亡。”这一点在商界更可奉为圭臬。谁不适应市场,谁就会被无情淘汰。“老字号”的诞生和壮大,是因其在同时代、同行业中经营手法独树一帜的结果。同样,它们中一大部分的“凄凉晚景”,也是因为“抱残守缺”的老观念绊住了脚步。在这种前提下,只是抱着“怀旧”“惋惜”的心情欲挽狂澜于既倒,究竟有多大意义呢?

对老字号一厢情愿地扶持挽留,也许能取得一定的效果,从长远看则是对新生事物的不公平。如果只是出于对传统文化的留恋,不如将它们的轨迹搜集整理,让人们在博物馆中领略当年的盛景。

苏小妮:市场激烈的竞争让很多“老字号”陷入尴尬境地,但我们也看到有一些“老字号”不仅生存下来,而且生存得很好,这完全得益于它们创新的结果。实践证明,没有创新就没有发展,适者生存,通过创新创造出适合时代需求的产品,才能市场站稳脚跟,所以企业要想在激烈的市场竞争中

众的素质真的高?非也!关键还是管理者没有真正花大力气,真正用心去管理,如果做到这一点,有理由相信,我们的环境会越来越好吧!

鄂东梅子:老外的精心装扮,让在这条楼道进进出出的人格外高兴。在这栋楼里,很多市民在这里居住了很多年,但为什么只有这位老外才改变了这里的面貌呢?我们该向老外学习什么?

第一,要摒弃“事不关己,高高挂起”的陈旧思想。很多国人都有这一思想,于是,碰到与自己没多大关系的事情便不理睬。第二,要树立公共意识。很多人只喜欢扫自己门前雪,根本不管别人瓦上霜,更别提什么公共事务了。如果人人都能象这名老外一样,有公共意识,那么,我们的楼道在很早之前就会如此温馨了。

神五神六:我不敢断言这是南京城最漂亮最干净的公共楼道,但我想南京人看了这条新闻后心里都会有些许惭愧。想想自己家所在的楼道,每周都会有专门的清洁工打扫,但卫生状况也就是“一般般”而已。这个漂洋过海的美国人却给我们上了一课,这是一堂公德意识课,也是一堂将理想付诸实际的行动课。我们在面对脏、乱、差的楼道时,也会发出些感慨,也会想到把它打扮一下,但往往只是想而已。和这个老外比,我们缺的是行动力和公德心,我们多的是思想上的重重顾虑和患得患失的复杂心境。

好好地生存和发展,创新是自由之路,“老字号”也不例外。

郭其健:在市场竞争中,肯定会有一些“老字号”被淘汰,这不奇怪。但这并不等于可以坐视“老字号”自生自灭。有些“老字号”只是遇到了一时的困难;有的只是在经营过程中“马失前蹄”;有的则是对市场的适应性稍差。对于这些“老字号”,有关方面应该给予必要的扶持。前几年的“冠生园事件”,想必大家都记忆犹新,看似一蹶不振的“冠生园”经整合后又焕发生机。“老字号”不仅仅是一种文化的传承,它也代表了群众的消费习惯,同时,它与老百姓有着浓厚的感情联系。扶持“老字号”,首先应该给它适当地“开小灶”,在税收、贷款等方面给予优惠。其次,当它遇到困难时要“雪中送炭”,给予必要的帮助。再次,对于有些已经消失的著名“老字号”,应由政府出资恢复经营。

花样世界:很多“老字号”躺在过去的功劳簿上,不思进取,而新生企业却正在不断进行技术创新,提高产品质量。由此可见,“惋惜”的消亡正是市场竞争的结果,“物竞天择,适者生存”说的正是这一道理。所以,要想留住“老字号”,只靠政府给予扶持还不够,更主要的是靠自身,只有“老字号”不断加强竞争意识,不断创新,才能焕发无限生机。

崔崔:衰落的“老字号”是一面镜子,它的曲折经历、委曲求全可供新一代企业借鉴。市场需要新陈代谢,“老字号”不可能永远占据着市场的主体。所以没有“老字号”的消失,也就不可能有“新字号”的出现。丛林法则告诉我们只有适应环境才能生存,既然老字号无法在市场的“丛林”中生存,我们只能说,让“老字号”留在人的记忆中吧!